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Comisión No. 5

E SPE C IALIZAD A PE RMANENTE DE S O BE RANÍA, INTE G RAC I ÓN,
RELACIONES INTERNACIONALES Y SEGURIDAD INTEGRAL

ACTA DE SESION No. 0L9-20t8

Quito, miétcoles 04 de julio de 2018

Preside la sesión la señora Asambleísta Esther Cuesta Santana, Ph.D., Presidenta de

Ia Comisión Espectaltzada Permanente de Soberanía, Integración, Relaciones

Internacionales y Seguddad Integtal de la Asamblea Nacional, actúa como

Ptosecretario Relatot, el señor Ab. Santiago Rojas Pi de la Serra.

La Comisión No. 5 Especializada Permanente de Soberania,Integración, Relaciones

Internacionales y Seguridad Integral de la Asamblea Nacional se instala en Sesión en

Ia sala de sesiones de la Comisión, ubicada en el séptimo piso del Palacio Legislativo,

a las 14h37 del miércoles 04 de julio de 2018, de conformidad con las normas

ptevistas en la Ley Orgánica de la Función Legislativa y el Reglamerrto de las

Comisiones Permanentes y Ocasionales.

Por disposición de la señora Presidenta, el señot Prosecretario Relator constata el

quórum pan sesionar. Se encuentran presentes los siguientes Asambleístas,

miembtos de la Comisión:

1 Esther Cuesta Santana

2 Fafo Gavilánez Camacho

3 Arz Belén Mann Aguirre

4 Doris Soliz Carrión
5 Fabricio Villamar Jácome
6 Paola Vintimilla Moscoso

7 BIancaJáttvaMattrnez

8 Xioman Alay Sánchez

El señor Asambleísta Mauricio Zambnno Valle, ha principahzado a su alterna,

Asambleísta, Xiomar a r\Iay Sánchez.

Av. 6 de Diciembre y Piedrahita . Teléfono: (593) 2399 - 1000

Quito'Ecuador d



-

^ ^..¡f f,eYo\ c t¡ttttDo>c'r'" 
B?ilr.,Á,iiü-L1ii 

AL'.ADA tf,b{-*, Pñ?.ü¿is!l*^üñ- $:n_i¡HF"'l¡+RNAc'oNALEs $l*MTf ta*f;,n!,lpf*1

El señor Asambleísta Héctor Muñoz Alarcón y Ia señora Asambleísta Xiomara Aiay

Sánchez ingresan siendo las L4:39 y el señor Asambleísta Fernando Flores Vásquez

ingresa alas 1.4:42.

lJna vez constatado el cuórum, por pedido de la señora Presidenta, el señor

Prosecretario Relator da lectura al orden del día constante en la convocatotla:

l. Comisión general para recibir al señor Ministto de Comercio Exterior e

Invetsiones, Mgs. Pablo Campana Sáenz, pan dar seguimiento del Acuerdo

Comercial Multipartes con la Unión Europea y temas comerciales afines.

Comisión general para recibir al señor Ptesidente de la Federación de

Exportadores, Economista Daniel Legarda Touma, pan dar seguimiento del

Acuerdo Comercial Multipates con la Unión Eutopea y temas comerciales

afines.

3. Anáüsis y debate del Acuerdo Comercial Multipartes con la Unión Europea y

temas cometciales afines.

La d,octora Esther Cuesta, Presidenta de la Comisión, pone a consideración de los

señores Asambleístas el orden del día, el mismo que es aprobado por unanimidad.

Soücita que el señor Prosecretario Relator de lectuta al pdmer punto del orden del

día.

Primer punto del orden del día: "Comisión general pan reclbit al Ministro de

Comercio Exterior e Inversiones, Mgs. Pablo Campana Sáetz, para dar seguimiento

del Acuerdo Comercial Multipartes con la Unión Europea y temas comerciales

afines".

La señora Asambleísta Esther Cuesta, Ptesidenta de la Comisión, da la bienvenida al

señor Ministro de Comercio Exteriot e Inversiones, Mgs. Pablo Campana Sáenz,

declan a la mesa en Comisión General y le concedelapalabn.

El señor Ministro de Comercio Exterior e Inversiones, Mgs. Pablo CampanaSáenz,

saluda a los presefltes e indica que compartitá información respecto de los resultados

que se han obtenido con la firma de Acuerdo Comercial Multipartes con la Unión

Europea que, como bloque, es el mayor socio comercial del Ecuador. Además, tatatá

el tema de la ratificación del Protocolo de Enmienda al Acuerdo de Marrakech. Inicia

reportando que hasta la fecha dicho Acuerdo Comercial Multipartes ha dado grandes

resultados. En el añ.o 201,7 cuando este Acuerdo Comercial cumplió recién 12 meses
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de vigencia, las exportaciones de Ecuadorhan incrementado alrededor del 13o/o alos
28 países de la Unión Europea. Ello representa alrededor de 342 millones de dólares

de incremento. También se registra un incremerrto en la importación de materias

primas y bienes de capital que no produce el Ecuador. El hecho de que estas materias

primas y bienes de capital que no se producen en nuestro país y que pueden ingresar

al Ecuador con ceto aranceles lo que es importante para bajat los costos de

producción y al final del día beneficiar al cliente final. De ese modo, se evita el pago

de impuesto tras impuesto. Otro dato importante, durante el pdmer año de vigencia

de este Acuerdo Multipartes, las micto y pequeñas empresas han incrementado sus

exportaciones del 6o/o aIl4o/o.Este acuerdo beneficia además a las mediadas y grandes

empresas. Hay más generación de empleo y attacción de divisas a la economía

ecuatoriana. También debemos catapultar las exportaciones de los artesanos.

Dumnte 201.7, Ecuador exportó 31.73 mtllones de dólares aIaUntón Europea. Hay
productos como el banano, las flotes, el atún, el aceite de palma africana,las frutas

exóticas que son estrellas. Peto el objetivo es generar una mayor ofetta expotadora
a todos los 28 países de la Unión Europea. Este momeflto no tenemos presencia en

todos los países. Con PROECUADOR debemos uabajar abdendo antenas

comerciales a bajo costo, por ejemplo, en Hungría que tiene ocho fronteras y nos da

acceso sin aranceles. No nos debemos conformat con los productos ttadicionales.
Por otro lado, el 65oh deI total de exportaciones de la economía popular y soüdaria

fueton exportados a Ia Uni6n Eutopea. Esto beneficia ^ Dn grafl número de

ecuatorianos. Hay que reconocer que el antedot Gobierno tenía reservas eri torno a

Ia ltrma de este Acuetdo Multipartes con la Unión Europea, hoy puedo decir que

toda Ia ciudadanía esta conforme y contenta con los resuitados logrados. Se van a

inctementat las importaciones en la misma medida que incremente el dinamismo del
sector productivo ecuatotiano. Nosottos no producimos materias pdmas como
aluminio, aceto. Pero sí importamos estas materias pdmas para producir productos
eiaborados y luego exportatlos. Por ejemplo, hemos exportado casi cuarenta y seis

millones de dólares en exportaciones de paneles de aluminio. Así se desamollan las

industrias. Hay que importar, pero con una visión de fortaiecer exportaciones y de

att^er invetsión extraniera directa. Esta inversión se queda en el país, ünamiza Ia

economía, genera fuentes de empleo y ojalá impuise nuevas exportaciones. Con la

Unión Europea hemos trabajado en fortalecer el intercambio comercial. Pero existen

otras ramas que huy que aprol'echar. IJno, Ia coopetación económica no
teembolsable. Dos, ia trasferencia de tecnología. Tres, atraet inversión extanjen
directa. Esto es uno de los puntales p^r^ mantener Ia dolanzación. En la medida que

se dinamicen los sectores productivos va a haber un incremento de importaciones.

En el año 201,7 se eliminaron los cupos y las salvaguardias. Había muchas
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impotaciones represadas. Pero en todo caso, el año 201,7 hemos tenido el segundo

mejor añ,o en Ia balanza comercial no pettolera. Tanto exportación como

importación son importantes para el país. Pero mienttas más se dinamiza nuestro

sector productivo más importaciones habrá.

De ola parte, el señot Ministro de Cometcio Exteriot e Inversiones, Mgs. Pablo

Campana Sáenz, destaca que existen 136 países miembros de la Organízacrón

Mundial de Comercio (OMC) y que solamente Haíú, Venezuela y Ecuador aún no

han rztJrfi,cado el Protocolo de Enmienda al Acuetdo de Marrakech por el que se

establece Ia Organtzactón Mundial de Comercio. Es importante que conozcafl que

hay 1,36 miembros de la OMC de un total de 164 miembtos. Este Protocolo busca

lograr eficiencia eliminando demoras burocráticas y uámrtes que representan una

carga innecesana pan eI sector exportador y también el importadot. Según la OMC

cada día que urra mercadeúa se queda en la aduana representa un aumento de 1'o/o del

valor FtnaI del producto. Por ello, el Protocolo busca: Uno,aglltzar los procesos y

trámites de intercambio comercial. Dos, optimizar los procesos aduaneros de las

distintas instituciones relacionadas con el cometcio. Tres, fortalecer Ia

institucionalidad ecuatoriana mediante la cooperación técnica y financiera. Este

instrumenro ha sido consensuado ya pot los distintos miembtos de la OMC. Esto

principalmente beneficiará al sector expotador del Ecuadot que cadavez debe ser

más competitivo. Pdncipalmente si nos comparamos con Colombia, Peru y países

centroamericanos que mantienen acuetdos comerciales y pueden enviar sus

productos sin atanceles. Por ejemplo, con los Estados Unidos hemos decrecido un

25o/o enlas exportaciones no petroleras. De la misma forma,los Estados Unidos han

comprado un 39o/o menos a exportadores ecuatorianos. Por ello buscamos lttmat

varios acuerdos comerciales que deben set ttabajados de m flera distinta. Por

ejemplo, con China debemos maritener un acuerdo comercial de alcance parcial. En

el Acuerdo Comercial Multipartes con la Unión Europea se han ptotegido los

sectores más sensibles. Por ejemplo, en el sectot de los lácteos no puede ingresar

leche fresca desde Europa. Hay que buscar la mejot fórmula en cada una de las

negociaciones. En resumerr, lo que buscamos es logtar eficiencias con ei Protocolo

de Faciütación del Comercio.

La señora Asambleísta Esther Cuesta, Presidenta de la Comisión, da la bienvenida al

señor Presidente de la Fedetz.cíón de Exportadores, Economista Daniel Legatda,

abriendo así el segundo punto del orden del día.
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Segundo punto del otden del día; "Comisión general para recibir al señor

Ptesidente de la Fedencíón de Exportadores, Economista Daniel Legarda Touma,
para dar seguimiento del Acuerdo Comercial Multipartes con la Unión Europea y
temas comerciales afines".

El señor Economista Daniel Legarda, agradece a los presentes y expresa que facilitar
el comercio es un tema que en el fondo coincide con los mayores intereses del país.

Respecto del Acuetdo Comercial Multipartes con la Unión Europea, menciona que

el incremento de exportaciones a la Unión Europea le representó al Ecuador veinte
y dos mii nuevas plazas de tabajo. Esto logró amortiguar los problemas de empleo

pot la que pasó el país el año anterior. Tuvimos :una balanza comercial positiva de

mil cien millones de dólares, pese a que también aumentaron las importaciones, en

Ecuadot unas doscientas cincuenta empresas comenzaton a exportaÍ o lo r,'uelven ha

hacet después de mucho tiempo. Esto no sucede en todos los mercados de los

productos ecuatorianos. Ese no es el caso, en los Estados Unidos nuestras Micro,
Pequeñas y Medianas empresas Q{YPYMES) han bajado un 20o/o. En la Unión
Europea, por el contrado, nos hemos benehciado de las condiciones claras de ingreso

pata los productos ecuatonanos. En todo caso quedan algunos compromisos que

cumplir como país pan ejecutar el acuerdo con Europa. Un ejemplo claro es la

asignación de los contingentes para importación. Así como se negoció mecanismos

pataproteger los ptoductos del sector ganadero, esa protección se debe establecer en

un registto online pan asignar cuotas de importactón de determinados productos.

También hay que establecer agendas de diversi{icactón pma 
^ptovechar 

de mejor
manera el Acuetdo.F{uy que afinar el tema de la exportación de sercicios. Por otra

parte, el tema de la seguridad jurídica que pueden brindar los Tratados Bilaterales de

Inversión son necesarios en una economía dolanzada como la nuesüa. En relación

al Protocolo de Enmienda al Acuerdo de Martakech pot el que se establece la

Organización Mundial de Cometcio, menciona que para economías en desarrollo

esto puede significar una reducción de costos en materia de logística, de trámites

aduanetos que se han r,'ueito innecesarios y pueden ser reemplazado por tecnología.

Disminuir esos costos puede impücar que las exportaciones de N[\?YMES pueden

incrementar erl un 20o/o.F,sto es porque alhacet más accesible poner un producto en

el extedor damos mayores oportunidades sobre todo pata quien es más üfícil de

cumplir. Esas son las MYPYMES. Este Acuerdo hace un balance ente el control y
la simpli{icactín. Esto eümina buroctacia innecesana.ElAcuerdo de Faciütación del

Cometcio promueve soluciones al problema del conttabando. En una encuesta entfe

exportadores ecuatodanos el 69oh de trabas al comercio que registran corresponden

a demoras en procesos y obtención de documentos y demás. Este instrumento
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internacional también planteala figon de los Operadores Económicos Autorizados.

Esto hace que ufla empresa este en una telación de confiaflz^ corr el Estado si cumple

con toda la normativ^y goz^ de ciertas prefetencias en tétminos de disminución de

tiempos o revisiones de c^rg . En la región en México existen casi ochocientos

Operadotes Económicos Autorizados, en Ecuadof tenemos tres. En México esta

integrado toda la cadetta, productores, trasportistas, exportadotes. Esto se debe

seguir impulsando. Por ello, desde el sector exportador les solicitamos que se ratifique

el Protocolo de Enmienda al Acuerdo de Marrakech pot el que se establece ia

Organización i\{undial de Comercio. Este es un tema positivo desde el sector

productivo.

La señora Asambleísta Esther Cuesta, Presidenta de la Comisión, cierca la Comisión

General y abre la mesa a Ia parúcipación de los señores Asambleístas en el tercet

punto del orden del día.

Tercer punto del orden del día; "Análisis y debate del Acuerdo Comercial

Multipartes con la Unión Eutopea y temas comerciales afines".

La señora Asambleís taPaolaVintimilla consulta sobre la urgencia y necesidad de los

Tratados Bilaterales de Inversión (TBI) y requiere información sobre su situación.

Consulta si existe relación entre la inversión exttanjera privada en un país y los TBI

que se suscriban.

La señora Asambleísta Doris Soliz opina que es positivo el impacto en el primer año

y medio de vigencia del Acuerdo Comercial Multipartes con ia Unión Europea

producto de una larga y detenida negociación. Por eso es importante procesar de

marera adecuada los Acuerdos Comerciales. Consulta sobre la disminución de la

importación de medicinas provenientes de la Unión Europea. Consulta sobre las

oportunidades de exportación que se han identificado en cada provincia. En lugares

que no sean Quito y Guayaquil con la visión de fomentar un desatrollo más equitativo

del país. Consulta sobre el estado de la producción orgánica nacional destinada al

metcado de la Unión Europea. Finalmente expresa que el tema del Visado Schengen

est^ 
^f^do 

a la firma de los Tratados Multipartes con la Unión Europea del que se

han beneflciado Colombia y Peru.

La señ.onAsambleís ta AtaBelén Marín agtadece a las autoridades y feltcíta el trabaio

dei Ministerio de Comercio Exteriot. Solicita que se informe con ma)¡or detalle sobre

los productos que están exportando las MYPYME,S y si es posible por zonifrcactón,

6
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a fin de conocer lo que c d^ zona geogr^fic^ del país está produciendo. Sobre la

aperfrira de mercados, manifiesta que se encuentta preocupada por dos temas: el

primero, el fitosanitario pot qué, por ejemplo, en China se demoró doce años el

ingreso de pitahaya debido a los trámites fitosanitarios, por lo que se debería buscar

tna alternativa sobre el proceso de producción orgánrc^y 
^ 

la simplificación de estos

procesos; y el segundo, referente a los productos no peroleros, que están inclinados

al sector agropecuario. Se consulta si se están coordinando con el Ministerio de

Agricultura que está haciendo la minga agropecuaria, en circuitos y sistemas de

producción, consulta cómo \ograr que esos circuitos y sistemas de ptoducción sean

introducidos efl la expotación para evitat que se queden como productores de la

can sfabásica o de productos que no son parala exportaciórr, err suma, icómo lograr

enlazar la minga agropecuaria con la exportación? Sobre los convenios bilaterales,

nosotros en la Asamblea Nacional tenemos Ia capacidad de aptobar o improbar

tratados y cuando estos son negociados sin nuestta patnctpación no podemos

introducir modificaciones en esta instancia, por lo que soiicita manterier una

coordinación ptevia en la negociación de estos convenios que requieren de la

aprobación legislariva.

El Asambleísta Fafo Gavtlánez saluda a los presentes y felicita el dinamismo del

Ministerio de Comercio Exterior en la promoción y búsqueda de mercados pata el

país. Expresa su preocupación por el contrabando al que se enfrentan los agricultotes

del país. Solicita que se tabaje en conjunto con el Ministerio del Intedor. El

contrabando está acabando con ptoductores de maíz y affoz. Los precios de estos

productos se verr afectados por el contrabando. En mercados como el de la nannja

casi no tienen márgenes de ganancia. Con Ia Ley de Fomento Productivo se deben

establecer las políticas públicas para eI fomento de la producción nacional. Debemos

buscar Ia fórmula pma controlar el contrabando desde las políticas públicas y con

acciones concretas del Ministerio del Interior.

El señor Ministro de Comercio Exterior e Inversiones, Mgs. Pablo Campana,

agradece a los señores Asambleístas. E,n reiación a los Tratados Bilaterales de

Inversión (TBD señala que hay países en el mundo que no utilizan TBI, como Brasil

o Sudáfrica. Pero en todo caso, hay países que requieten la ftrma de TBI pata

comerciar con condiciones claras con Ecuador. Qatar y Japón piden TBI para

impulsar las inversiorres en Ecuador. Corea del Sur y Canadá exigen TBI antes de

iniciar las negociaciones sobre cualquier acuerdo comercial. Este es un tema que lo

están exigiendo todos los países. Si bien es cietto, el Ministerio de Relaciones

Exteriores esrá 
^ 

c rgo de la negoctaciín de los TBI y ptodujo un texto borradot que
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se propuso a nuestros socios comerciales, oflce países han expresado vetbalmente

que están en desacuerdo con el proyecto de texto de los Ttatados Bilaterales de

Inversión. En este punto debemos reflexionar. Estos 11 países nos han comentado

que flo utihzan las buenas prácúcas intetnacionales. El problema no es el arttculo 422

de la Constirución de la República que establece la ciáusula de Arbittaje Regional en

caso de Invetsiones. El probiema es una redacción compücada de ese texto enttegado

efl marzo de 2018. Eso se está modificando y espetamos en los próximos días tener

un plan de ruta claro con una delegación de Cancllleríay del Ministerio de Comercio

Exterior para inictar una negociación con los 16 países, peto utilizando un texto

internacional usado por otros países o en los mercados intetnacionales de invetsión.

Esro es una prioridad. Con respecto a lo que mencionaba la señora Asambleísta Doris

Soliz sobrela caída en la imponacjón de medicamentos desde Europa, es a nivel

general. Este mercado decayó porla disminución de la adquisición de medicamentos

en el sector público. Además, esta situación se produjo porque en el metcado babía

una amplia existencia de medicamentos incluso almacenados. Con respecto a la

solicitud de obtener mayor información de la ofefia productiva exportadota de cada

pror,-incia )¡ de sus principales necesidades, desde el Ministerio de Comercio Extetiot

e Inrrersiories estam os tabajando en considerar las cerca de 460 consultorías

elaboradas durante la adminis t¡aciln pasada. Dichos insumos son r,'aliosos pata el

desatroilo de polos de desarrollo, sobre lo que existe un proyecto de ley en la

Asamblea Nacional. Esta información nos demuestra los puntos en los que somos

competitivos. Tenemos la obligación de ejecutar un plan de Estado. Debemos darle

a cadaprovincia una especiaEdad. E,n Ia pror.'incia de Esmetaldas hal' que concesionar

el puerto como poio de desarrollo, en Bolívar se podría fomentar ia siembra de

cebada. Este es un mensaje social y técnico. No importa que dos o más provincias

compitan con los mismos productos,las apoyaremos a las dos, p^ra genetar empleo.

Pero si nos concentramos solamente en el sector público no desarollatemos ni

diversificaremos nunca. Por otro lado, tespecto de las expottaciones orgánicas, desde

esra Cartera de E,stado hemos hecho eI lanzarniento de productos certificados ;'
orgánicos orientado hacia la Unión Europea. Tenemos cerca de 500 ptoductos

certificados y orgánicos en los que Ecuador tiene que ponetle catiño, corazón y valor

agregado, Nosotros no podemos efltfaf a competir por volumen. En flores'

Colombia produce mucho más, en c cao, Brasil o Costa de Marfrl nos superan. En

una visita a la señora Comisionada de Comercio Exterior de la Unión Europea,

expresé enfáticamente que Ecuador requiere suscribir con ese bloque comercial un

Acuerdo Comercial de Productos Orgánicos como lo tiene Chile. Allí se nos informó

que el tema está en el Padamento Europeo. Estatemos pendientes de este asunto.

Puede tomar tiempo, pero solamente Chile lo tiene en AméricaLaúna. Como dato
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superficial, Ecuador ha exportado 52 millones de dólares en productos certi{icados y

orgánicos a todo el mundo. Respecto del visado Schengen, en la visita pasada del

señor Ptesidente de la República a España, el Presidente Moreno le solicitó al

gobierno español que gestione este tema ante la Unión Europea. Sin embargo, es

importante que conozcan que hay temas sensibles con la Unión Europea que impiden

en este preciso momento entablar el diálogo. E,n toda rcIación comercial siempre hay

temas sensibles pero lo más importante es el diálogo. En relación a los productos que

exportan las MYPYMES, los más ejemplares son: quinua, uvilla, mango, piñas,

sombretos de pala toquilla, panela, avefla, papaya, melones, mermeladas, pitahaya.

Huy pequeños productotes exportando sin intermediarios. Eso fomenta la
asociatividad. Se está dinamtzando cadavez el emprendimiento. Lo que debemos los

ecuatodanos es ser exportadores. Cada vez r.r'ás hay que fomentar las expotaciones
por el mismo hecho que teflemos una economía dolatizada. En lo referente a los

procesos fitosanitarios, toma mucho tiempo, enJapón el mango vatlratando de entrar

al mercado por 1 1 años. La pttahay^ est^ tatando de entrar al mercado chino por 13

años. El tema con China es que solamente petmite el ingreso de un producto alavez.
No podemos ingresar chirimoya, alcachofa y brócoü, a la vez sino solameflte un

producto. Y si ellos no ven la necesidad de abrir un mercado entonces no lo varT a

hacer. Launtca fotma de que nos den una aperfuta avatios productos es cori Ia fttma
de Tratados Bilaterales de Inversión. No pongamos el caso de Ia China, alli,

clatamente abrir el mercado ecuatodano totalmente sería un grave error, por el déficit
de 3000 millones de dólares eri riuestra balanza comercial no petrolera con China.

Me da gusto reportar que, en los últimos 6 veces, he visto que AGROCALIDAD ha

avanzado en la apetura de nuevos mercados para Ecuador y estamos yendo al mismo
ritmo. Hay que vabajar más en políticas de Estado que en políticas de los ministos
de turno que son pasajetos y es por eso que generar polos de desanollo en las

distintas provincias será muy beneficiosos pata el país. Pot ejemplo, en la empresa

privada el comercial le dice al de ptoducción qué debe producir. El de ítnanzas Ie

dice al de ptoducción qué recursos requiere para producir 1o que el comercial necesita

vendet y así funciona ei sector privado; y, en el sector público tiene que ser igual, así

también debe funcionar el Estado, se debe ttabajar mancomurladamente pan teneÍ
mejores resultados. En el tema del arroz exportado a Colombia, debemos enviar

ochenta y cinco mil toneladas, pero en mis números llegaremos a las 45000 toneladas

porque Colombia sabemos, es proteccionista. Debemos seguir presionando para que

Colombia cumpla con sus compromisos. Aprovecho para mencionades que hemos

logrado romper Ia barera de exportar camarón y banano a Brasil. El banano está

ingresando a ese país e iniciaremos un procedimiento ante Ia Organización Mundial
del Cometcto pata el reingreso del camarón que bace 1,9 años no está presente eri ese
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mercado. En el caso de Colombia acdvatemos los mismos mecanismos en la

Comunidad Anüna tomando las medidas legales y comerciales necesarias. De otta

parte, como mencionó el Asambleísta Fafo Gavtlánez, el tema del conttabando nos

preocupa. Hay que fortalecer controles en frontera y efl aduanas. Tenemos un

requerimiento de mejorar los sistemas tecnológicos de conttol. Debemos además

evitar la subvaluación del producto. Hay ptoblemas con el ingteso de azucar, cebollas,

papas, azúcar para necesidades industriales. Hay cadenas productivas importantes

que se pueden afectat. Debemos set muy cuidadosos. Finalmente, quiero reiterar que

el país se está reactivando económicamente. Hemos firmado contratos de inversión

en tres momentos. El pnmero, por un valor de $ 519 millones por doce coritratos.

El segundo por un valor total de $ 360 millones de dólares por once contratos de

inversión. El tercero por la suma de $ 9.453 provenientes de 1'1,4 contatos de

inversión. Si nosorros como sector público, brindamos seguridad juríüca y

generamos confranza, podremos ttaer impoftantes inversiones. Lograremos el

retoffro de capitales y que los capitales represados se libeten pan elbeneficio del país.

Estos cofltratos de inversión tienen nombre y apellido y empresas bien determinadas.

No son contratos del sector petrolero, minero, enetgía, sector vial. Con esto quiero

decir que el potencial de Ecuador es inmenso. Quiero que conozcan que en los

próximos meses presentaremos el último proceso del catálogo de inversión del

Ecuador. Son 11 prol'eg16s que v^fla licitarse públicamente.La intención es licitat,

adjudicar y concesionar proyectos por anlba de los $25.000.000 millones. Los

estudios que tenemos son muy valiosos, rros permitirán abrir el país a la ptoducción

y fepfesentan gtandes oportunidades. Son prol'ectos como laPlanta de Aluminio, la

Refinería de Cobre, la Refinería deMatabí. Debemos ttabajar todo esto con sentido

de urgencia cumpliendo la ley y la normadva, pero sin perdet tiempo. Estos recutsos

deben ingtesar en los siguientes 5 años. Debemos estar vigilantes de que esos

proyectos se hagan con mano de obra ecuatoriana por ecuatorianos y orientados a la

exportación. Lo más fácll en dar por terminadala reftneúa de Manabí: pero Ia tdea

es salvar los proyectos y lo que ya se ha invertido en ellos $ 1.550 millones.

Trabajemos de la maflo.

La señora Presidenta, Asambleísta Esther Cuesta, agradece al señor Minisuo Pablo

Campana por la presentación y Ia paticipación de los presentes acogiendo la

sugerencia del señor Minisuo de tabaiar de manera coniunta. Otorga la palabn aI

señor Presidente de la Fedenctín de Exportadores.

El señor Economista Daniel Legarda Touma, expresa que en Ecuador existen

exportadores en todas las provincias del país. Con la Unión Europea tenemos un
L0
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Acuerdo que vino de la mano del Acuerdo Cometcial Mulupartes que, efl 1.6

provincias beneficia a 1,20 productores. El mercado busca gua)'usa, chía, amatanto,

productos de cuero. En todo caso, deben tener en cuenta que en el mercado

internacional cualquiera de nuesttas grandes empresas es una N{\?YMES. Aquí la

N[\?YI\4E es de 5 millones. En Estados Unidos una MYPYME es de hasta cincuenta

millones por poner un ejemplo. Desde esa perspectiva nosotros tenemos MYPYME,

en el rubro de la construcción, los metales, muebles. No debemos olvidat además

que en el sector de servicios también hay tabas, pero esos serwicios de software, de

diseño también se exporta. Sobre el tema de la facilitación de comercío,pan englobar

algunas de las inquietudes planteadas, el Acuerdo abre una \¡entana importante de

cooperación internacional para el fortalecimiento de las capacidades institucionales

del Estado, por ejemplo,para que AGROCALIDAD pueda ser más eficiente en los

procesos de apernrra de metcados. Con el Acuerdo se propendetá aIa eficiencia en

el control que se debe tener en el sectot público. Como país este Acuetdo nos va a

obligar 
^ 

tr^spmentar informactón de los procesos públicos, de los costos de lo que

está en cada :una de las cadenas. Ello es importante para solucionar un problema

antiguo del sector exportador relacionzdo con los costos de gestionar cofltenedores.

El señot Ministro de Comercio Exterior e lnvetsiones, Mgs. Pablo Carr'par'a Sáenz,

expresa que es importante que la Comisión EspecializadaPermaflente de Soberanía,

Integración, Relaciones Internacionales y Seguridad Integral de el apoyo necesado

pma la núficacíón del Protocolo de Enmienda por el que se Establece la

Organrzación Mundiai del Comercio, es importante como ha sido explicado el día de

hoy, esto no tiene que ver con temas relacionados con el ingteso desmedido de

productos, tiene que ver con brindar más eficiencias pata nuestros exportadores e

impotadores dando beneficios y mejotes costos al cliente final. A Ia larga todo es

costos.

El señor Asambleísta Fernando Flores expresa que é1 tiene un Proyssle de Ley

presentado parz- aftaer dir,'isas al Ecuadot. Explica que tiene que vet con los

ciudadanos ecuatotianos migrantes en el extetior quienes se benefician de no pagar

aranceles de importación en el menaje de sus casas y vehículos que ffaen con ellos, si

deciden regresar a en Ectador. Explica que su iniciativa consiste en eliminar los

aranceles para Ia compra del menaje de hogar que incluye un vehículo. Es decir,

comprar un vehículo en Ecuador exento de impuestos. A Ia larga esto beneficia aI

comercio nacional. Pero 1o más importante es que si permitimos a los migrantes

comprar en Ecuador, ese dinero ingtesa a nuestra economía en lugar de quedarse en

el exterior. Dinero que hay que reiterar se generó en el exterior. Pero si hacemos el

L1
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mecanismo para regresar solamente cori las maletas, adquidr aquí el vehículo genemá

tabalo y divisas en Ecuador. Esto debe aplicat a todos los elementos del menaje de

casa como refrigeradon olavadora. Los migrantes en ese caso ftaerán divisas alpaís,

los migrantes son siempre apotadotes de divisaspz;n la economía de país. Como

otro beneficio, se agtltzarán los trámites aduaneros para los migrantes retornados.

Eso permitirá que ingtese aun más dinero.

El señor Minisuo de Comercio Exterior e Invetsiones, Mgs. Pablo CampanaSáenz,

expresa que las puertas de su Cartera de Estado están abiertas para ese tipo de

iniciativas y felicita al Asambleísta Flores. Menciona que hace 15 días attás el

Ministerio de Comercio Exteriorlanz6 una plataforma digital en línea que agrupa a

todo tipo de productores y empresas. Hay más de 550 productores exportadores

aftesarios, agticultores, MYPYMES. Y tenemos ya rrrás de 50 comptadotes en el

exteriot. Nuestro principal motir.o es que los pequeños ptoductores ecuatorianos

puedan exhibir sus pfoductos y puedan conseguir mercado. Ellos suben sus

ptoductos hasta con foto como en Ebay o Arnazon Esta plataforma también puede

beneficiar a nuestros cerca de tres millones de migrantes que el año anterior enviaron

cerca de 2400 miltones de dólares. En la plataforma podemos empat^r a los

pfoductofes ecuatorianos con los migrantes pafa que en el lugar donde se encuentfen

ellos sean los distribuidores de esos productos. Esta hettamienta no tiene costo. OjaIá

lo podamos ttabajar en coniunto.

lJnas,ez agotados todos los puntos del orden del día, la Asambleísta Esther Cuesta,

Presidenta de la Comisión. clausura la Sesión siendo la 16h09.

Firman para constanciala señora Presidenta y el señor Prosecretario Relator.

Esther Cuesta

Pres

(¡

Comisión Especiali zada Permanente
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